

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM

Felőlős szerkesztő és felőlős kiadó:
D. F. KNÉZY LEHEL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre . . . 6 pengő
Helyben egy hónapra . . . 2 pengő

Izmusok helyett — ás — ések.

A politikusok, ujságcikkkek pártállásuk és irányzatuk szerint sokszor foglalkoztak és foglalkoznak azokkal az eszméáramlatokkal, melyeket latin szóval szoktak megjelölni, mint például szocializmus, radikalizmus, liberalizmus, nemzeti szocializmus és így tovább.

Kritika, gáncs és gunyolódás szellemzsporkái röpködnek a viták során a levegőben s bizony a szembenállók alig hagyják egymáson a keresztvíznél egyebet.

Örvedtetesen állapítjuk meg, hogy a magyar politikai életből ezek az izmusok s főként az azokkal való elvi vitázások mindjobban kimaradnak s helyüket az ás-és végződésű magyar szavak foglalják el, mint: a fásítás, csatornázás, öntözés, telepítés és így tovább.

Darányi Kálmán földművelésügyi miniszter, miniszterelnökhelyettes a nagy nyilvánosság számára adott nyilatkozatában rámutatott azokra a nagyszabású tervekre, melyek az aszályos Tiszavidék öntözésére, vizek szabályozására és az erdősítésre irányulnak.

Magyarország kereskedelmi mérlegének egyik legpasszívabb tétele a fabehozatal. A világháború befejezése óta nagyobb értékű famennyiséget hoztunk be, mint amennyit az egész magyar államadósság kitez.

Egy két évtized céltudatos munkája be fogja erdősíteni az arra alkalmas területeket s meg szabadulunk kereskedelmi mérlegünk legnagyobb passzív tételétől.

Szociális szempontból is rendkívül fontosak a fásítás, csatornázás, vízszabályozás, öntözés munkálatai, mert ezek révén a legégszesebb, legmunkabiróbb magyar munkáság jut jobb megélhetéshez; megenyhül a szociális feszültség s talán robbanás nélkül átélelhetjük azt az átmeneti időt, mely szükséges ahhoz, hogy az erőteljesebb földreformhoz

kivánatos megértőbb szellem nagy urainkat is áthassa. Az „izmusok" elméleti vitái

A szesztermelési adórendszer megváltoztatását kéri a gazdák.

A szesztermelési adórendszer megváltoztatása, illetve a gyümölcs-pálinka főzési kisüsti reformja érdekében országos küldöttség készül Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök, földművelésügyi miniszterhez és Fabinyi Tihamér pénzügyminiszterhez. A küldöttség a minisztereket csütörtökön keresi fel.

A gazdaérdekeltségek ugyanis a szesztermelési adórendszer módosi-

helyett örömmel üdvözölnék a munkát, amely épít, alkot, nyugalmat és egységet teremt az alkotások becsületes elismerésében értékelésében.

tását úgy képzelik, hogy a gazda semmit ne fizessen cefréjének, törkölyének és sprőriének kifőzéséért, hanem a nyert élvezeti gyümölcspálinkának felét adná át az államnak és a szeszfőzőnek.

Minden valószínűség megvan arra, hogy a gazdaérdekek a kormányhatóságnál a lehető legjobb elintéztést fogják nyerni.

Véglegesen megállapították a városi közgyűlés idejét.

A város a költségvetési közgyűlést nem fogja ebben a hónapban megtartani, mert a tárgysorozat megfelelő előkészítése huzamosabb időt kíván.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester elnöklésével tegnap megtartott értekezleten, melyen csupán a referens főtisztviselők jelentek meg, megállapodtak a gyűlések ideje felől.

A közgyűlést előkészítő közgyűlés október 6 án délután 4 órakor lesz. A közigazgatási bizottság ülést 7-én délelőtt 11 órakor fogják megtartani, a közgyűlést pedig 7-én délután 3 órára hívják össze.

A tárgysorozat most áll előkészítés alatt és értesülésünk szerint mind a közgyűlésnek, mind a közgyűlésnek bőséges programja lesz.

Ma és holnap nagyfontosságú gyűlést tart a munkáskérdés megoldása ügyében a Nemzeti Munkaközpont.

Érdekes és nagyfontosságú gyűlés lesz ma, kedden este Baján.

A Nemzeti Munkaközpont — Magyar Munkások Országos Szövetsége este 8 órakor a nappal dolgozó munkások, holnap, szerdán délelőtt 10 órakor pedig az éjszakai munkások részére gyűlést tart, a bérkérdés és a nemzeti alapon álló szervezkedés érdekében. A gyűlést a Frontharcos Othlon Haynald utcai helyiségében fogják megtartani a budapesti központi küldöttség részvételével.

A gyűlések mindegyikét nagy ér-

dőkölés előzi meg annál is inkább, mert ezzel a már halaszthatatlan szervezkedéssel az amúgy is nehéz helyzetben levő munkásokstálynak a Nemzeti Munkaközpont az állandó munkát, a biztos és jobb megélhetést az üzem folytonosságát akarja biztosítani.

A Nemzeti Munkaközpont ugyanis minden súlyával azon dolgozik, hogy a munkáskérdést az érdekelteket védő jó törvényekkel oldja meg.

A munkáskérdés eredményes elintéztése csak úgy vihető keresztül,

ha maguk az érdekelt munkáskörök is részt vesznek a gyűlésben és kifejezésre juttatják kívánásaikat.

Felülmulta a várakozásokat a bajai őszi állatvásár forgalma.

Egyhamarjában nem volt Baján ennyire élénkforgalmu vásár mint a vasárnap. A szokásos szeptemberi őszi vásárnak az idő is kedvezett és méginkább az a körülmény, hogy a jobbára gazdaközönységből álló vásárlók ilyenkor a természetekesítés idején tudják szükségleteiket beszerezni.

Különösen az állatvásár forgalmára volt ez a körülmény észrevehetően erős kihatással, bár a kirkóvásár forgalma is elég élénk volt.

Gazdát cserélt 326 jó, 347 szarvasmarha, 143 sertés, 97 juh, 1 kecske és ugyancsak 1 szamár. Összesen 813 állat kelt el a vásáron, 250 darabbal több, mint az elmúlt évi ugyancsak jóforgalmu őszi vásáron, amikor 563 állat cserélt gazdát.

Külföldre állatszállítás nem volt, Budapestre vittek 2 vagon vágólovat. Az állatárak magasak voltak. Választási malac párja 20—24 pengőért kelt el, süldő malac párjéért — ebből volt a legnagyobb felbajtás — 70—80 pengőt kértek.

— Jó lovat 120—160 pengőért vásároltak, szarvasmarha ára 150—350 pengőig váltakozott.

Közrendészeti szempontból a vásár nem hagyott kívánni valót.

Erélyes hangu tiltakozás Szolnok megyében Propper Sándor beszéde ellen

Az ország közvéleményéből általános felháborodást kellett Propper Sándor képviselőnek Pestvármegye legutóbbi közgyűlésén tanusított magatartása. Propper Sándor az emlékezetes és viharos gyűlésen példátlan botránnyal és megütközést kiváltva, a munkásság rokonszenvéről biztosította azt a spanyol kormányt mely egyedülálló kegyetlenkedésével vérfürdővé változtatta a Spanyolor földjét.

Jásznagykunszolnok város tegnapi közgyűlése erősen tiltakozott Propper beszéde ellen.

**Pulover
Harisnyát
Combinét
Retikült**

olcsón
REINHARDT
divatcsarnokból.

**Kalapot
Inget
Nyakkendőt
Keztyüt**

Tegnap Bajára hozták Jelky András bronzszobrát.

Tegnap érkezett Bajára Jelky András bronzszobra és máris sok csodálója van a két méteres monumentális szoborműnek, Medgyessy Ferenc szobrászművész remek alkotásának.

A három mázsányi súlyú bronzszobrot a vasutról való megérkezése után nyomban a helyszínre vitték, mert egy-két napon belül már fel is állítják. A szobor alapzatával részben elkészültek, a már

meglevő alpmunkákat követi a bronzművet tartó földgömb elkészítése. A színes földgömb mintegy szimbolizálni fogja a vilájáró bajai magyar életét és egyéniségét. Kilencszáz pengőbe kerül a szobortartó gömb és a talapat felállítás.

Hogy a szobor leleplezése mikor fog megtörténni, illetékes helyen idevonatkozólag egyelőre semmi tájékoztatást nem tudtak adni.

Ötszáz pengőt lopott egy csávolyi kereskedőtől a szegedi Csillagbörtönből szabadult tolvaj.

Nagyszabású lopást követtek el az elmúlt napokban Csávolyon. A kora hajnali órákban Deák János jóforgalmu kereskedésbe beállított egy ismeretlen fiatalember.

A tulajdonos, aki csak nemrég nyitotta ki üzletét, az öltözőkóddal volt elfoglalva s nem tartózkodott üzletében. Ezalatt a korai látogató szemügyre vette a pénzeszközök, kiemelt belőle öt darab százast, amiből Deák éppen az napon akarta az adóját kifizetni és egy megrendelést teljesíteni és szépen elpárolgott.

Deák észrevette gyanus látogató-

ját és azonmód félig öltözötten rohant utána az utcára, de a tolvaj szemfüleesebb volt és egérutat vett, úgyhogy a károsult Deák nem tudta elérni. Deák János a csendőrségnek jelentette a dolgot s nyomban széleskörű nyomozást indítottak a megszökött tolvaj kézrekerítésére.

Bravuros munka után tegnap elfogták a tolvajt Fajsi Sándor hűntetett előéletű kanizsai fiatalember személyében. Kitűnt, hogy Fajsi Sándor csak 10 nappal ezelőtt szabadult ki a szegedi Csillagbörtönből, ahol hasonló ügyek miatt töltötte büntetését.

Megdöbbenő adatok a megszállott területen élő magyarok pusztulásáról.

A Turul Szövetség által rendezett Magyar Nép Hete kiállítás egyik nagy szenzációja lesz a tudományos riportorozatnak az a fülkéje, amely a megszállott területek magyarságának feltűnő szaporodási csökkenésével foglalkozik.

Ez a fülké drámai adatokat tár fel. Többek között azt, hogy amíg Magyarországon 1910—1936. között 18,2 százalékos volt a népszaporodás, addig:

Csehszlovákiában	31,1	százalék,
Romániában	16,1	"
Szerbiában	16,4	"

volt a magyarság szaporodásának csökkenése. A képsorozatot magába foglaló pavillon magas építkezése e háten befejeződik és azonnal megkezdődik a fülkék művészi kiképzése.

A pavillonak egyik legérdekesebb része a néptáplálkozással foglalkozó fényfülkék lesznek. Ennek a résznek még külön jelentőséget

tulajdonít az a tény, hogy lord Astor ugyanezekkel a kérdésekkel foglalkozik a Népszövetség Egészségügyi Bizottságában.

A Turul Szövetség 104 vidéki tagegységében tömörült mintegy 30.000 fiatal bajtársának évek hosszú során át a tanyákon, falvakban összegyűjtött adathalmazát dolgozza fel a Magyar Nép Hete kiállításának keretében az országos előkészítő bizottság dr. Végváry József és dr. Dörzsy Ferenc vezetésével.

— **Asztma és szívbetegség,**
mell- és tüdőbaj, görvély- és angolhór, a bőr megbetegedései és furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatású természetes „**Ferenc József**” keserűüz az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja s a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

**Fizessen elő
a BAJA-BÁCSKÁRA.**

Felboncolják a garázda bácsbokodi gazda holttestét, akit meggyilkolt a fia.

Bácsborsódon nagy izgalmat keltett az a véres családi dráma, mely Hangya Lajos jómódu gazdálkodó házában játszódott le.

Hangya Lajos évek óta rossz viszonyban élt feleségével és fiával, aki emiatt korholta apját.

Hangya Lajos a legutóbbi napokban egy hajnalban ismét részegen ment haza. Feleségével gorombáskodni kezdett és friss ételt követelt tőle s mivel az asszony nem tudta kívánságát teljesíteni a züllött ember verni kezdte.

Az asszony kétségbeesett sikoltozására előrohant a fiatal Hangya, kapát ragadott s a kettőjük között megindult élet-halálharcban a fiatal Hangya a kapával teljes erővel apja koponyájára sújtott és kettéhasított.

Hangya Lajost a kórházba szállították, ahol pár napi kintlódás után most meghalt.

Az ügyesség elrendelte Hangya Lajos holttestének felboncolását, a fiatal Hangyát pedig letartóztatták.

Tizenegy bajai galambtenyésztő vesz részt a székesfehérvári röptető versenyen.

Szeptember 27-én lesz a Bácska Galambtenyésztő Sportegyesület nagy galambröptető versenye. A Columbia Postagalambtenyésztő Sport Egyesület átalakításával életre hívott bajai egyesület Nagy Lajos elnöklésével megtartott ülésén kidolgozta őszi programját. A székes-

**Minden mulandó,
Az ékszer maradandó.
Ékszert órát ajándéknak.**

SZIKLAI MÁRTON
órás és ékszerésznél.
Erzsébet királyné-ucca 21.

Régi ékszereket, tört aranyat és brilliánköveket a legmagasabb áron vesznek.

Mindenféle arany és ezüst ékszerek raktáron.

Prima sweizi kar- és zseborák. — Tisztviselőknak igen kedvező részletfizetésre is.

Kerülje a fölösleges bosszankodást pontatlanul járó órájával.
Óra vásárlás és javítás csak szakembernél.

Pontosan járó férfi és női karórák 2 évi jótállással már 6 pengőtől.

KASS

Váradi Érsek-ut 25. szám árai:

1 drb. II. seprű	—44	1 drb. 5 kg.-os gyümölcs-	
1 " III. "	—56	kosár	—20
1 " kis seprű	—20	1 drb. 10 kg.-os gyümölcs-	
1 pár vászoncipő öntött		kosár	—30
talppal	2'—	1 " 15 kg os kosár	—40
10 iv pergamentpapír	—62	1 " 50 kg os kosár	1'—

Hegedű tokkal eladó.

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén
Dorogi diószén

Kemény és lágy tüzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa tégla- és cementárúgyárban
BAJA — Telefon 160.

A Máv. menetrend május 15-től:

Érkezés óra perc	Honnan?	Indulás óra perc	Hová?
7 09	Gara	4 40	Hercegszántó
7 25	Ujdombovár	5 19	Gara
7 32	Hercegszántó	5 20	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
7 40	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5 42	Bácsalmás, Kiskunhalas Budapest, Csikéria
9 26	Pécs, Budapest	8 15	Ujdombovár, Sárbogárd, Budapest
13 19	Budapest, Sárbogárd, Bátaszék	9 57	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest
14 01	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	10 05	Baja, Bátaszék, Pécs
14 09	Ujdombovár	14 26	Bátaszék, Ujdombovár
16 47	Pécs, Bátaszék, Baja	14 15	Hercegszántó
18 03	Gara	14 19	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
18 27	Hercegszántó	14 38	Gara
18 48	Bpest, Kiskunhalas	15 47	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest gyors
19 58	Ujdombovár, Pécs, Bátaszék	18 55	Bátaszék, Pécs, Sárbogárd, Budapest
23 41	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás, Csikéria	23 55	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
23 08	Bpest, Sárbogárd	23 49	Bátaszék, Ujdombovár, Budapest

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^a száraz

akác
kőris
szil
tölgy
szurkos nyár
fűz

aprított akác, tölgy-, szil- és lágyfa q-ként

HÁZHOZ SZÁLLITVA

legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald-ut. 13.
Telefon: 42.

Fatelep: Szentjánosi-ut 7.
(Sugovica part) Telefon: 195.

VÉRTES Szénkereskedelmi Részvénytársaság

Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

Hőfehér darabos mész

Nagyszilárdságú portlandcement

Dunakavics köpor falszigetelő

teljes vagonban bármely állomásra és tünaparti rak-
tárunkból minden mennyiségben házhoz szállítva.

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében
kére ajánlatunkat!

**Ejjeli
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva

szeptember 21-től szept. 28-ig

Dr. GEIRINGER JÁNOS

gyógyszerára.

HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.

Ha szépen, jól és olcsón
akar öltözködni

ruháit

csináltassa

Maté Lajos

férfi szabónal

(Sugovicapart).

Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

**PLAKÁT
REKLÁM
IRODAI**

és kereskedelmi nyomtatványok
jutányos áron, a legizlésebb és
modern kivitelben készülnek.